附件：

“林科精神”方案
脚踏实地 勇攀高峰 科学树木 厚德树人
林科精神，是中国林科院全体职工共同的精神追求和价值取向，集中反映中国林科院作为林业科研国家队的目标追求和责任担当。

从精神追求和价值取向看，通过几次座谈会的讨论，无论是老领导、老专家，还是年轻一代科技人员，大家一致强调和认同的林科精神主要集中在四个方面：一是扎根林区、沙区，深入林业生产第一线的艰苦奋斗精神；二是几十年如一日，孜孜不倦、持之以恒、潜心专研的无私奉献精神；三是坚韧不拔、不达目标不罢休的攻坚克难精神；四是敢为人先、敢于超越，勇攀科学高峰的创新精神。前两点正是林业科研的特点——艰苦性和长期性的客观要求，用一个词来表现就是“脚踏实地”。后两点的知难而上、开拓创新精神也是科研工作永恒的主题，可以概括为“勇攀高峰”。
从目标追求和责任担当看，中国林科院的第一要务就是用一流的科研成果为林业发展提供科技支撑；其次就是为国家培养和造就德才兼备的科技人才。《管子•上篇•权修》曰：“十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”树木须用科学，树人以德为先。用“科学树木，厚德树人”来概括中国林科院的奋斗目标和责任担当，恰如其分。
脚踏实地，勇攀高峰；科学树木，厚德树人。这既是对我院老一辈科学家优良传统的继承，也是当代林科人的行为导向和崇高理想，更是未来林科人永无止境的精神追求。
前两句体现了林科人的人文精神和科学精神，后两句彰显了林科人的奋斗目标和光荣职责。第一句“立地”、第二句“顶天”，第三句“育树”、第四句“育人”。四句话的平仄关系为“上平上去”，取“人辰辙”，合辙押韵，读起来比较上口，容易记忆。

脚踏实地：是林业科研客观规律的必然要求，包含着两个方面的涵义：一是艰苦奋斗、扎实深入的工作作风。林业科技工作者要深入林业生产第一线，了解基层的科技需求，以此为导向确立科研主攻方向；要扎根林区、沙区开展调查研究和科学实验，坚决抵制“闭门造车”式的研究和“空中楼阁”式的成果；要理论联系实际，积极开展科技推广应用，努力将文章写在大地上。二是坚持不懈、潜心求索的奉献精神。林业科研周期长，培育一个新品种、验证一项新技术往往需要几年乃至几十年的时间。中国林科院老一辈科学家几十年如一日潜心于林业科研，淡泊名利，甘于奉献，为林业发展立下了汗马功劳。林业科研要出成果，就要有坚持不懈、持之以恒的精神，要摈弃急于求成的功利思想，耐得住寂寞、经得起考验，潜心研究、严谨求证。
勇攀高峰：体现了林业科技工作者的永恒追求。当今世界，科学技术发展突飞猛进、日新月异，创新已经成为最为鲜明的时代特征。加快现代林业发展，关键在于科技；克服生态建设和林业发展的瓶颈，根本出路在于科技。中国林业科技只有实现由跟踪向赶超的跨越，才能尽快缩短与发达国家的差距。“勇攀高峰”的林科精神也有两层含义：一是要抱定“咬定青山不放松”、“不达目标不罢休”信心和决心，知难而上，不离不弃，坚韧求索；二是要发扬敢为人先、敢于超越、锐意创新的精神，瞄准世界林业科技发展前沿，创一流科研院所，出一流科研成果。

科学树木：就是要用科技创新成果支撑引领林业发展，这是广大林业科技工作者共同追求的目标，也是作为林业科研国家队的神圣职责。林科人要以梁希先生提出的“无山不绿，有水皆清，四时花香，万壑鸟鸣，替河山装成锦绣，把国土绘成丹青”为目标，立足岗位，建功立业，矢志献身林业科研事业，以卓越的科技创新成果为林业发展提供有力的支撑，为建设生态文明、实现美丽中国梦作出应有的贡献。

厚德树人：就是要培养和造就崇尚科学、热爱林业、甘于奉献的科技人才队伍。树木须固根，树人须固本。人才是立院之本、兴林之本，育人要以德为先。中国林科院要充分发挥科研项目优势、学科优势、专家优势和院所文化优势，坚持和践行社会主义核心价值观，努力打造世界一流科研团队，为国家培养更多德才兼备的林业科技人才，为实施科技兴林、人才强林战略提供坚实的保障。
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