附件1：
中国林学会关于开展第十届梁希林业科学技术奖评选工作的通知
中林会学字〔2019〕39号
各省、自治区、直辖市林业厅（局）、林学会，内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局，中国林学会各分会、专业委员会，各有关单位：
近年来，全国林业和草原系统认真贯彻实施创新驱动发展战略，在基础科学研究、科技攻关、自主创新和科技推广与应用中取得了显著成就，促进了科技进步和人才成长，推动了林业和草原现代化建设。为贯彻落实《中共国家林业和草原局党组关于实施激励科技创新人才若干措施的通知》文件精神，进一步对接国家科学技术奖，根据《国家科学技术奖励条例》和《社会力量设立科学技术奖管理办法》，中国林学会组织专家召开座谈会，研究制定了《梁希林业科学技术奖奖励办法（2019年修订版）》。该办法规定，在梁希科学技术奖子奖项梁希林业科学技术奖中增设自然科学奖、技术发明奖和国际科技合作奖三项内容。增设后，梁希林业科学技术奖将包含梁希林业科学技术奖自然科学奖、梁希林业科学技术奖技术发明奖、梁希林业科学技术奖科技进步奖和梁希林业科学技术奖国际科技合作奖共4项内容。根据《梁希林业科学技术奖奖励办法（2019年修订版）》的有关规定，2019年中国林学会将开展第十届梁希林业科学技术奖的评选工作。现将有关事项通知如下：
二、申报方式与推荐渠道
（一）申报方式
梁希林业科学技术奖由成果完成单位向具有推荐资格的推荐单位申报。国家级重大科技攻关项目成果，原则上以专题以上为单位进行申报；几个单位共同完成的科技成果，由成果第一完成单位进行申报；国际科技合作奖由中方合作单位进行申报。
（二）推荐渠道
具备梁希林业科学技术奖推荐资格的单位有：（1）各省、自治区、直辖市林学会；（2）中国林学会各分会、专业委员会；（3）各省、自治区、直辖市林业和草原主管部门，内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司和新疆生产建设兵团林业和草原主管部门；（4）国家林业和草原局各直属单位；（5）北京、东北、南京林业大学，中南林业科技大学，西南林业大学，西北农林科技大学，浙江农林大学，福建农林大学；（6）国家级科研院所、部属高等院校；（7）相关全国性社会团体。
所有申报项目须经具有推荐资格的推荐单位预审后，择优推荐到梁希林业科学技术奖奖励工作办公室，各单位推荐名额不限。为便于组织，各省、自治区、直辖市林业和草原主管部门和各省、自治区、直辖市林学会两家单位经协调后，由一家单位统一负责推荐本地区的申报项目。
三、申报材料及截止日期
（一）梁希林业科学技术奖自然科学奖、梁希林业科学技术奖技术发明奖和梁希林业科学技术奖科技进步奖经推荐单位同意推荐的项目，须按要求从网上注册、申报，网址：http://lxj.csf.org.cn/journalx_lykxj/lxly.htm，请认真填写《推荐书》。所有的附件材料扫描为JPG格式（附件主要包括技术评价证明、应用证明、查新报告、代表性论文或专著等）。
（二）梁希林业科学技术奖国际科技合作奖经推荐单位同意推荐后，须把电子版材料发送到liangxij@126.com。
（三）同时提交和网上申报材料一致的《推荐书》及附件的纸质材料，附件应按要求附在《推荐书》的后面并装订成册，一式两份。
（四）2019年7月20日前，将推荐材料（网上申报和纸质版）统一报送至梁希奖励工作办公室（中国林学会学术部），逾期不予受理。
四、其他
梁希林业科学技术奖奖励办法与细则（2019修订版）与各奖项推荐书请到中国林学会网站本通知的附件材料中下载，或者在梁希林业科学技术奖申报系统的“推荐书与相关材料下载”中下载。
联系方式：
地  址：北京市海淀区香山路中国林学会学术部（100091）
联系人：张训亚，王 妍，曾祥谓
电  话：010-62889059，010-62889821
传  真：010-62889819
电子信箱：liangxij@126.com
附件：
1. 梁希林业科学技术奖奖励办法与实施细则（2019修订版）
2. 梁希林业科学技术奖自然科学奖推荐书
3. 梁希林业科学技术奖技术发明奖推荐书
4. 梁希林业科学技术奖科技进步奖推荐书
5. 梁希林业科学技术奖国际科技合作奖推荐书

