
[bookmark: _GoBack]2023年度江西省科学技术奖拟提名项目
公示内容
一、项目名称：红壤丘陵区低效针叶林改造提升技术集成及示范
候选单位：江西省林业科学院、上海交通大学、北京林业大学、中国林业科学研究院林业研究所、永丰县官山林场、石城县赣江源自然保护区管理局
候选人员：1.刘春江、2.王丽艳、3.康宏樟、4.王彬、5.张雷、6.刘光正、7.易扬、8.杨桦、9.罗坤水、10.郑吉、11.朱燕华、12.孙宁骁、13.林洪、14.岳军伟、15.唐星林、16.黄文超、17.李建华、18.余正良、19.周晨、20.胡昕利
提名等级：江西省科学技术进步奖特等奖
项目简介：本项目属于林学领域。
江西省是我国南方林业大省，三分之二的国土面积是林地，三分之二的人口在山区，三分之二的县是重点林业县。提高森林经营水平，提升森林资源质量，增强木材生产能力是江西省林业重要建设任务。当前，江西林业存在针叶纯林比例高、生态功能弱、单位面积蓄积量低、森林生态产品价值小等问题。在新时代生态文明建设背景下，森林单一经营目标已向多功能高效培育转变，创新森林认知、研发培育技术、转变经营模式，是林业转型升级当务之急。以我省经营面积最大的松、杉为对象，以主导功能提升为基础，高产高效协同为目标，技术集成创新为手段，历时17年开展了全域调查、定位监测、模拟试验、技术研发、示范推广、科技培训等方面的工作，取得创新性成果如下：
1.突破了以单经营措施作为单维指标的局限，率先构建了基于立地因子、育林措施、群落结构、生态系统功能和服务关系等因子的低效林评价体系，揭示了低质低效林形成机制和关键影响因素，集成创新了养分限制与施肥、林下管理、林分改造和轮伐期管理的人工林生态系统功能提升理论。基于森林资源清查数据和遥感技术，揭示了红壤丘陵区典型县域、省域、长江中游区域尺度上用材林、防护林和经济林时空分布特点、演变趋势和影响因素；基于整合分析、模型模拟、案例对比等，系统梳理了低质低效林形成过程和特点，揭示了低质低效林的形成机理，并理清各类低效林分群落、生态系统过程/功能与生态系统服务关系。提升了低效林生态功能判别的准确性，又拓展了人工林系统功能提升的维度，为松、杉林经营提供了新的理论基础。
2.践行了新时代生态文明思想，率先创建了立地、经营措施和树木体多尺度森林生态系统功能提升的技术集成体系，系统研发了集抚育间伐、林下管理等传统技术和土壤改良、智慧云管理等新兴技术为一体的森林培育体系。在林分尺度，构建了整个生命周期调控经营技术；在树木个体尺度，建立了分段式经营管理关键技术，林分类型范围研创了用材林和防护林分类经营及智慧式空间决策平台。多尺度智慧式多功能集成技术应用，提升了杉木、松类的林相林质，助力于山区振兴和林农致富。
3.研判江西中林龄和近熟林的主体地位，针对杉木、松类防护林与用材林各自的特点，打造了施肥、土壤微改良、林下管理、树种混交、更新为一体的松、杉高产高效协同培育技术体系。一体化培育技术即破解了地力衰退、连栽障碍、主导功能低的困境，又提升了针叶林防护林水源涵养、生物多样性保育的功能，为用材林高产多功能的转型发展提供了新途径。为红壤退化区生态保护和修复、山水林田湖草沙国土空间治理提供了新的模式；带动了全省用材林转型发展。
牵头制定了地方标准《低产低效针叶林改造技术规程》和《湿地松抚育经营技术规程》，获得国家授权专利5项，国家软件著作权4项，出版专著1部，发表论文42篇，其中SCI论文14篇，获梁希等科技奖励2项，试验示范2万余亩，推广近70万亩，生态经济效益显著。成果经第三方评价总体达到国内领先水平，部分成果国际先进。
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主要完成人情况：
刘春江：第1完成人，上海交通大学教授，对项目的主要贡献：本项目第一完成，全面主持该项目，确定了部署各个研究方向，制定研究技术路线，协调及管理不同研究方向的工作和人员。在江西多个林场、保护区设置了低效林评价平台，结合项目团队多年的研究成果，构建了基于立地因子、育林措施、群落结构、生态系统功能和服务关系等因子的低效林评价体系，创建了丘陵山区杉木、松类林多尺度一体化智慧式高产高效协同培育关键技术的集成体系。对该项目技术创新点1,2,3均做出了突出贡献。
王丽艳：第2完成人，江西省林业科学院副研究员，对项目的主要贡献：本项目的第二完成人，长期研究低效针叶林结构优化方面的研究，发表关于低效针叶林结构调控相关论文多篇，作为第一完成人获鉴（认）定成果1项，授权发明专利2项，为本项目成果推广提供重要的理论依据。从抚育、土壤微改良、林下管理多个技术角度，构建了低效针叶林结构优化提质增效技术体系。主要对该项目技术创新点2,3做出了突出贡献。
康宏樟：第3完成人，上海交通大学研究员，对项目的主要贡献：本项目第三完成人，自2011年以来，以针叶林为研究对象，在碳、氮、磷养分循环方面开展了系列研究，发表多篇高水平SCI论文，为项目成果总结提供了重要理论依据。主要对该项目技术创新点1,2做出了突出贡献。
王彬：第4完成人，北京林业大学教授，对项目的主要贡献：本项目的第四完成人，长期从事低效林结构优化、生态效益评估等方面的研究，发表支撑本成果人工林时空分布格局、演变与驱动因素等方面内容的学术论文4篇，获得中国水土保持学会科学技术奖一等奖1项，获批国家软件著作权登记2项，为揭示低效林形成机制和关键影响因素、生态系统功能提升等相关研究成果提供了重要的理论依据和支撑。主要对该项目技术创新点1、2做出了突出贡献。
张雷：第5完成人，中国林业科学研究院林业研究所副研究员，对项目的主要贡献：项目第五完成人，定义了低效林的概念，研制了低效人工林评价指标体系，划分了低效人工林类型，制定了通用的低效人工林判定准则，提出了低效用材林等级划定标准，绘制了统一且易于查阅的低效人工林等级判定表格工具；这为低效林改造对象的选取、低效林改造原则，及低效林改造后评估等方面的顺利实施明确了路线和方针。分割量化了影响马尾松生物量累积的林分年龄、林分密度和生态环境等因素的贡献，是马尾松低效林改造的理论基础。评估了南方地区29个松、杉等主要造林树种的造林适宜区，为低效人工针叶林改造过程中树种选择和更替提供了适地适树理论指导。主要对该项目技术创新点1、2做出了突出贡献。
刘光正：第6完成人，江西省林业科学院研究员，对项目的主要贡献：本项目第六完成人，在低效防护林和用材林结构调控、林下植被管理方面开展了系列研究工作，从林下植被多样性快速恢复人手，研究了主林层调控与生产力提升技术和阔叶树种引入与林分稳定提升技术。主要对该项目的创新点2做出了贡献。
易扬：第7完成人，上海交通大学博士后，对项目的主要贡献：本项目第七完成人，长期从事3S技术和生态景观格局等方面的研究，发表支撑本成果中人工林时空分布格局、演变与驱动因素等方面发表论文3篇，为揭示低效林形成机制和关键影响因素、生态系统功能提升等相关成果提拱了重要的理论依据和支撑。主要对该项目技术创新点1,2做出了贡献。
杨桦：第8完成人，江西省林业科学院副研究员，对项目的主要贡献：本项目第八完成人，完整参加了项目的设计、实施、调查、数据整理；参与项目试验林的试验示范方案制作、建设与推广工作。主要完成低效用材林提质增效技术的研究，提出了马尾松林相改造技术模式；开展了低效林改造技术与水土保持效应研究；完成《低产低效针叶林改造技术规程》的编制。主要对该项目的创新点2做出了贡献。
罗坤水：第9完成人，江西省林业科学院森林生态环境研究所所长、研究员，对项目的主要贡献：本项目第九完成人，长期研究杉木大径材培育技术研究。从抚育、林下植被快速多个技术角度，构建了杉木楠木混交林经营技术体系。制定了地方标准《湿地松抚育经营技术规程》，主要对该项目的技术创新点2做出了突出贡献。
郑吉：第10完成人，上海交通大学博士后，对项目的主要贡献：本项目第十完成人，基于FORECAST模型和数据-模型融合的方法，揭示了采伐和树种均匀度介导的养分限制对亚热带地区人工混交林生态系统功能以及多功能性的影响机制。研究成果以“The role of biodiversity in mitigating the effects of nutrient limitation and short-term rotations in plantations of subtropical China”为题发表在Journal of Environmental Management。主要对该项目的技术创新点1做出贡献。
朱燕华：第11完成人，上海交通大学讲师，对项目的主要贡献：本项目第十一完成人，开展了立地因素的低效林形成机理研究。基于模型模拟，在立地尺度了揭示了人工营林措施对林分生长、生态过程和功能的影响。主要对该项目的技术创新点1做出贡献。
孙宁骁：第12完成人，上海交通大学实验师，对项目的主要贡献：本项目第十二完成人，开展了低效人工林等级划分指标体系和评价方法研究，为低效人工林等级划分指标体系提供了数据支撑。主要对该项目技术创新点1做出了贡献。
林洪：第13完成人，江西省林业科学院高级工程师，对项目的主要贡献：本项目第十三完成人，长期从事生态恢复研究工作，本项目的实施调研和系统整体规划，协调项目进度，在赣州市石城县赣江源低效防护水源涵养能力提升技术研究工作。主要对该项目技术创新2做出了贡献。
岳军伟：第14完成人，江西省林业科学院讲师，对项目的主要贡献：本项目第十四完成人，在马尾松密度调控、土壤种子雨和种子库的综合试验等方面开展系列研究工作，针叶林防护林的高效培育技术监测与研究工作。主要对创新点2做出贡献。
唐星林：第15完成人，江西省林业科学院副研究员，对项目的主要贡献：本项目第十五完成人，长期从事植物光合生理的研究工作，本项目开展了闽楠光能利用特性的研究工作，并发表SCI论文，为本项目成果推广提供重要的理论依据。主要对该项目技术创新点2做出了突出贡献。
黄文超：第16完成人，江西省林业科学院高级工程师，对项目的主要贡献：本项目第十六完成人，在马尾松密度调控、土壤种子雨和种子库的综合试验等方面开展系列研究工作。研究病虫害防治技术。主要对创新点2做出贡献。
李建华：第17完成人，永丰县官山林场副场长，对项目的主要贡献：本项目第十七完成人，负责杉木密度调控和杉木楠木混交林经营技术示范林实施，并开展了杉木楠木混交林经营技术辐射推广工作。主要对该项目技术创新点2做出了贡献。
余正良：第18完成人，石城县赣江源自然保护区管理局高级工程师，对项目的主要贡献：本项目第十八完成人，负责低效防护林改培林示范林营建和试验场地定期取样工作，在石城县开展了低效林改培技术的推广工作。主要对该项目技术创新点2做出了贡献。
周晨：第19完成人，江西省林业科学院助理研究员，对项目的主要贡献：本项目第十九完成人，参与杉木结构调控对杉木生长和生物量方面的研究，为本项目多尺度低效林生态系统功能提升技术体系提供数据支撑。主要对该项目技术创新点2做出了贡献。
胡昕利：第20完成人，上海交通大学研究生，对项目的主要贡献：本项目第二十完成人，参与了低效林形成机理的研究，为本项目基于损坏性干扰因素的人工林低效林评评价体系提供数据支撑，发表近25年长江中游地区土地利用时空变化格局与驱动因素》、《基于MODIS NDVI的长江中游区域植被动态及与气候因子的关系》，为项目区域土地利用及植被动态变化提供理论依据。主要对该项目技术创新点1做出了贡献。
主要完成单位情况：
江西省林业科学院：第1完成单位。江西省林业科学院负责项目立项、制定技术方案、开展试验研究，撰写研究报告核研究论文，组织实施、成果鉴定验收及推广应用，对所有的创新点均做出了创新性贡献。集成创新了创建了密度调控-植物配置-林内植物培植的技术集成体系，研发了低效防护林土壤侵蚀空间结构优化技术，防止水土流失的生态护坡技术，创新了目标导向的针叶纯林结构优化技术体系，研发了林下补植树种优选的微生物互补技术和珍贵化改造技术，率先构建了杉木楠木混交造林经营技术方法。在全省8个县建立示范基地20000余亩，推广面积近70万亩，创造了显著的生态社会效益。
上海交通大学：第2完成单位。对本项目科技创新和应用推广的贡献：上海交通大学在项目的研制、应用和推广过程中提供了技术和人员等条件，负责项目立项、制定技术方案，来开展试验研究，撰写研究论文，在人才培养，组织实施、成果鉴定验收及推广应用，对所有创新点做出了创造性贡献。揭示了低效林形成机理，创新了低效林评价体系和功能提升理论。率先构建了基于立地因子、育林措施、群落结构、生态系统功能和服务关系等因子的低效林评价体系，集成创新了养分限制与施肥、林下管理、林分改造和轮伐期管理的人工林生态系统功能提升理论。率先创建了立地、经营措施和树木体多尺度森林生态系统功能提升的技术集成体系，系统研发了集抚育间伐、林下管理等传统技术和土壤改良、智慧云管理等新兴技术为一体的森林培育体系。创新应用了NDVI和Hurst指数、FORECAST模型技术，建立了不同划分类型低效松杉生态系统效益评价管理系统，创制了低效人工林规划决策云平台。在湖南、湖北、江西推广应用4.2万亩。
北京林业大学：第3完成单位。北京林业大学主要贡献如下：开展了低效林结构优化、生态效益评估等方面的研究，发表支撑本成果人工林时空分布格局、演变与驱动因素等方面内容的学术论文4篇，获得中国水土保持学会科学技术奖一等奖1项，获批国家软件著作权登记2项，为揭示低效林形成机制和关键影响因素、生态系统功能提升等相关研究成果提供了重要的理论依据和支撑。创新应用了NDVI和Hurst指数、FORECAST模型技术，建立了不同划分类型低效松杉生态系统效益评价管理系统，创制了低效人工林规划决策云平台。
中国林业科学研究院林业研究所：第4完成单位。中国林业科学研究院林业研究所主要贡献如下：（1）定义了低效林的概念，研制了低效人工林评价指标体系，划分了低效人工林类型，制定了通用的低效人工林判定准则，提出了低效用材林等级划定标准，绘制了统一且易于查阅的低效人工林等级判定表格工具；这为低效林改造对象的选取、低效林改造原则及低效林改造后评估等方面的顺利实施明确了路线和方针。（2）分割量化了影响马尾松生物量累积的林分年龄、林分密度和生态环境等因素的贡献，充实了马尾松低效林改造的理论基础。（3）评估了南方地区29个松、杉等主要造林树种的造林适宜区，为低效人工针叶林改造过程中树种选择和更替提供了适地适树理论指导。
永丰县官山林场：第5完成单位。永丰县官山林场是省重点研发计划项目的承担单位，参与了课题实施方案制定。主要负责低效杉木用材林主林层结构调控技术和林下植被快速恢复技术模式的定位监测，并协助开展了项目总结验收，实施杉木楠木混交造林示范林面积352亩，辐射推广10余万亩。
石城县赣江源自然保护区管理局：第6完成单位。石城县赣江源自然保护区管理局在低效防护林区实施了密度调控-植物配置-林内植物培植，土壤侵蚀空间结构优化，防止水土流失的生态护坡技术示范区建设，累积示范水源涵养林2063亩。在石城县辐射推广改造低效林4.2万亩。

