林业所“抗疫情·稳生产”技术指导
                    ——落叶松篇

[bookmark: bookmark191][bookmark: bookmark192]落叶松作为我国速生丰产林主要用材树种，在东北三省、内蒙古，华北、华中（亚高山地区）等地广泛栽培，产区包括黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、河北、山西、河南、甘肃、湖北等9省（区）。春季是落叶松良种繁育、造林生产和抚育管理的黄金季节，但由于突发新冠肺炎疫情，各地区实施不同程度的交通管制，封闭式或半封闭式管理村庄等措施，造成了林用物资运输受限、用工困难、林业生产错过时节等不良后果，严重影响落叶松的育种、育苗、造林和培育等各环节。因此结合前期的研究成果，建立及电话或微信等方式与各地林业生产单位沟通调研后，提出落叶松林疫后生产管理技术要点和对策。
一、疫情防控对落叶松生产经营的影响
1. 影响优树采穗嫁接、采穗圃母株修剪、育种园杂交制种和种子园良种生产
由于南北气候的差异，1—3月是落叶松优树采穗嫁接，2－３月是采穗圃采穗母株整形修剪，３－4月初是育种园、种子园杂交制种的关键时期。疫情最为严重、节气最早的湖北地区，采穗嫁接、杂交制种可能会错过，华北和东北地区也会受到影响。4月份也是用工最为集中的时期，落叶松育种和育苗、种子园病虫害防治、树体管理和人工辅助授粉的关键时间节点，若不及时开展落叶松球蚜施药防治、树体整形修剪和人工辅助授粉，将会导致种子园良种减产，影响。
2. 育苗和造林滞后影响成活率
落叶松造林一般在4月中旬，若疫情短期内得到有效控制对北方造林生产影响相对较小，若疫情持续，将使造林前的清林、整地等工作无法开展，苗木运输渠道不通畅，气温回升也会使落叶松萌芽并抽梢，将严重影响造林成活率和当年生长。
3. 抚育经营延期影响培育质量
造林时间推后，加之疫后不能及时复工，幼林抚育、修枝等各项培育措施都将延期，直接影响落叶松人工林的高效培育。
二、疫后栽培管理的主要技术措施
1. 实时关注疫情动态，重视开工防疫与分散作业
落叶松生产从业人员要遵守中央和地方政府对疫情防控的各项措施安排，加强防护意识。在符合当地有关复工复产规定前提下，做好疫情防控，应及时、正确地佩戴口罩，与其他人保持一定距离；从林地里回家后，勤洗手、勤消毒，确保身体健康和生命安全。在实施生产过程中，采用小而散的作业方式，降低人员密度。
2. 加强种子园和种苗管理，确保良种生产和苗木质量
受疫情影响，有些地方落叶松种子园良种还未完全制好种，扦插穗条未能完成收集。建议推迟落叶松育苗的播种时间，或利用往年冷藏的良种疫后播种。未完成穗条采集的地区在符合当地复工的规定下，在做好疫情防控的前提下，有序安排复工。根据当地复工政策和物候情况，在树液流动前完成优树采穗工作。已采集完成的穗条可置于温度0度以下用薄膜、保鲜膜等包装保水贮藏，包装要能通气。同时，要做好圃地消毒，加强播种出苗后和扦插苗木的病害管理和后期的水肥管理，确保苗木明年的出圃质量。落叶松雌雄球花的开花期4月中旬，建议各林木良种基地加强雌雄球花观测，基于已有资料科学选配杂交亲本，并提前确认每项工作具体可复工人员，严格执行防护措施，安排单人或少数人员一组工作。确认工具、花粉、授粉袋、常用药物的准备情况和购买渠道，确保生产前准备完毕。疫后及时开展落叶松花粉采集、雌球花套袋和杂交授粉工作。对于种子园病虫害的防治，有条件的地方建议采用无人机进行。
3. 延迟苗木萌动，提倡容器苗造林，保证造林成活率，降低经济损失
落叶松造林一般在4月中旬，短期内疫情对落叶松造林生产影响不大，若疫情持续发展，需采用遮阳网或用稻草等覆盖苗木的措施以延迟苗木的发芽和抽梢。如造林时间推迟，可在雨季采用容器苗造林，避免裸根苗造林。苗木运输需用厢式货车草帘覆盖下浇透水晚上运送。苗木起栽要在阴天或晴天的早晚进行，防止苗木失水，提高成活率。
4. 加强抚育和经营，保证林分质量和产量
适当推迟林分抚育时间，加大抚育强度，5-6月开展一次扩穴除草，全面割灌；8月中旬开展第二次，以提高造林成活率和保存率。建议修枝抚育可通过降低修枝强度或适当推后，并在修枝伤口涂抹伤口愈合剂，保证林分质量。
5. 及时调整科研方案，减少疫情对科研和培训影响
疫情期间，由于交通管制措施和各单位复工限制，相关科研人员不能外出开展野外试验布置和调查工作，以及相应的指导培训。建议相关人员及时调整试验方案和指导培训方式，通过电话、微信方式联系基地人员协助早期数据的调查和记录，或在线指导落叶松生产，尽可能减少疫情对科研工作的影响。对于当下需要开展的控制性试验和数据采集工作，根据疫情形势科学调整研究方案，做好设计和实施计划，提早准备好仪器设备、人力安排等，一旦疫情解除，马上开展工作；针对在一定时间必须要开展的工作，在做好疫情防护下，可派少量人员开展布设。
[bookmark: _GoBack]6. 发挥创新联盟等平台优势，加强联络，做好专家咨询服务
充分发挥产业联盟的作用，推进需求和生产方的对接工作，保障信息通畅，做好苗木生产和销售工作。开展造林生产需求调研，落实苗木需求量，统筹调动，按需生产，降低生产成本。疫情控制好的生产区可以逐步恢复生产工作。同时，提供远程技术指导和咨询服务，争取全天候地为广大林农和经营主体提供免费咨询和建议，帮助解决春季育苗、造林、抚育经营、病虫害防治等生产管理中遇到的困难和问题。
